

文章编号: 2095-1663(2016)05-0023-05

研究生教育中的依法治校问题

蒋清华

(中南大学 法学院, 湖南 长沙 410083)

摘要: 高校依法治校应独立于政府依法治教,其核心意涵是高校依国家法行政,并按良好的“学校法”治理。在研究生教育领域,高校不少工作属于法律法规授权的行政行为。从近年来出现的一些问题来看,高校研究生教育依法行政特别需要进一步依法规范研究生招生复试、学籍管理、信息公开等工作。除了学科设置、学风建设、学位授予等之外,高校应通过校内制度拓展学术权力主导研究生教育的治理范围,例如招生规则、导师遴选、研究生评奖评优等工作。学术权力所涉及的实体问题属于高校自主权范畴,排除包括政府和法院在内的外部审查。但学术权力也应遵循程序法治的原则,在程序问题上接受司法审查。

关键词: 依法治校;研究生教育;依法行政;学术自治;正当程序

中图分类号: G643

文献标识码: A

党的十八届四中全会按下了法治国家、法治政府、法治社会一体建设的“快进键”,其中专门提出深化基层组织和部门、行业依法治理的要求。高等学校是重要的社会主体,其治理方式与水平,直接影响全面推进依法治国的进程。^[1] 研究生教育作为国民教育的顶端,是我国实施创新驱动发展战略、促进经济社会发展的重要支撑。高校承担着主要的研究生教育任务,高校积极运用法治思维和法治方式处理好研究生教育工作中的问题,有利于为提高研究生教育质量、促进高等教育内涵式发展提供坚实保障。

一、依法治校的政策地位和核心意涵

关于依法治校的研究成果不少,但既有文献对依法治校在国家政策中的地位问题缺乏关注;由于高校具有不同于中小学校的特殊的法律地位,目前理论界和实务界对高校依法治校的核心内涵似乎仍

未达成高度共识。对此,本文首先予以简要阐述。

(一)依法治校政策地位的独立性问题

1997年党的十五大提出依法治国基本方略之后,教育行政领域提出了“依法治教”。2003年《教育部关于加强依法治校工作的若干意见》指出:“实行依法治教,把教育管理和办学活动纳入法治轨道”“依法治校是依法治教的重要组成部分。”

党的十八大后,教育部印发了《全面推进依法治校实施纲要》,这个依法治校纲领性文件没有出现“依法治教”一语。十八届三中全会在部署教育领域综合改革时提出,深入推进管办评分离,扩大学校办学自主权,优化学校内部治理结构。十八届四中全会在部署法治社会建设时提出,推进多层次多领域依法治理,支持各类社会主体自我约束、自我管理。此后,“依法治校”在官方文件中与“依法治教”并驾齐驱,例如2014年《中共教育部党组关于认真学习贯彻党的十八届四中全会精神的通知》两次出现“本

收稿日期: 2016-07-25

作者简介: 蒋清华(1982-),男,四川达州人,中南大学法学院博士研究生,中南大学办公室职员,讲师。

基金项目: 2013年度国家社科基金重大项目“加快建设法治中国研究”(项目编号:13&·ZD032)

地方、本学校依法治教、依法治校”的提法,体现出依法治校的独立性。不过,2016年初教育部印发的《依法治教实施纲要(2016-2020年)》一方面指出“要把依法治教、依法治校的情况纳入绩效考核和教育现代化评估等综合评价体系”“对地方各级教育行政部门和学校依法治教、依法治校的情况进行评估”,另一方面又有“依法治校是依法治教的重要内容”的表述。这表明教育主管部门对于依法治校政策地位的独立性问题似乎还缺乏清晰、一贯的认识。

笔者认为,应当明确依法治校在全面深化改革和全面依法治国的大格局中具有独立的政策地位。依法治教的责任主体是各级政府,依法治校的责任主体是各级各类学校。依法治校的独立地位意味着学校拥有独立于政府的治校主体地位,必须对学校治理承担起独立的政治责任和法律责任。这对于拥有最广泛办学自主权的高等学校而言,具有更加重要的意义。

(二) 高校依法治校的核心意涵

与上述问题相应的是,关于依法治校的内涵,就有不同的界定。例如徐显明教授2006年撰文认为,依法治校包括两个层面的内容:在外部关系上,国家对学校实施管理的法治化;在内部关系上,学校自我管理的法治化。^[2]这种理解,显然把依法治校的治理主体确定为政府、学校两级。但新近的观点很少再把政府作为依法治校的主体。例如胡建森教授认为,依法治校不仅是指学校按照国家法律法规开展教育教学活动,而且强调将法治精神渗透进学校的各项管理制度,并将其作为处理学校内部事务的主要依据。^[3]另外,还有一种观点认为,依法治校仅指学校依照内部规章制度进行治理。例如易连云教授认为,依法治校的必要内涵既不包括政府对学校依法履行管理职能,也不包括学校自身办学行为符合国家法规,而仅指学校内部有科学和健全的制度设计,并依照这些制度自主管理。^[4]

笔者认为,第一,就学校事业发展而言,无疑需要处理好学校与政府、学校与其他社会主体、学校与教职工、学校与学生等关系,但政府的教育行政管理只是依法治校的一个制约条件,而不是其内容。在管办评分离的改革进程中,尤需明确政府的治理对象是教育事业,而不是学校。第二,依法治校的重要价值目标在于落实师生主体地位、尊重和保障师生权利,其中,师生作为公民所享有的宪法确认的基本权利,必须受到国家法律层次的保护。所以,学校治

理中涉及师生宪法权利的行为,其运行准则首先是国家宪法和法律,其次才是“办学自主权”语境下的学校制度。而这对于实施非义务教育、落实国家学位制度的高校而言,尤为重要。

综上,高校依法治校的核心意涵应指两个层面:一是高校须依国家法行政;二是高校须按良好的“学校法”治理。良好的高校内部规章制度应是既符合法治原则、又遵循学术规律的规则体系。从高校内部治理结构的角度看,上述两个层面所涉及的具体事务都可能具有行政权力与学术权力共同发挥作用。尤其是在专门讨论研究生教育时,要重视它比本科生教育更加强调学术权力的作用这一事实。本文接下来即从依法行政和学术权力法治化这两方面来梳理和探讨研究生教育工作中的依法治校问题。

二、高校的行政主体地位与研究生教育依法行政

(一) 高校成为行政主体是法治文明的大势所趋

高校被定位为行政主体,其依法行政情况应接受司法审查,尽管社会各界对此有不同认识,但公法学界已达成共识。例如在作为现代大学母国的德国,经历了19世纪盛行的公法上“特别权力关系”理论、二战后的“基础关系”与“管理关系”区分理论到20世纪70年代的“重要性理论”的演进,高校与学生的关系从一开始不受法律调整、排除司法审查,发展到大学事务中凡涉及宪法权利的事项都应以法律规定(即纳入法律保留的范围)并接受司法审查。上述理论和实践变迁所反映的实质问题是对受教育者宪法权利保障的立场进步,也即公民宪法权利之价值超过了特定事业目的之价值。^[5]

这一西方大学法治的进化史,也随着我国法治建设的纵深发展而呈现。1998年出台的《高等教育法》规定高校“依法自主办学”,明确了高校自主权是依法律授权、受法律约束的。法律下的办学自主权构成高校依法行政义务的法制基础。1999年田永诉北京科技大学拒绝颁发毕业证、学位证一案司法判决首次确认了高校的行政主体地位。该案载入《最高人民法院公报》1999年第4期,2014年12月最高人民法院审判委员会将本案列为“指导案例38号”向社会公布。其指出,根据我国法律、法规规定,高校对受教育者有进行学籍管理、奖励或处分的权力,有代表国家对受教育者颁发学历证书、学位证书的职责。高校与受教育者之间属于教育行政管理关

系,受教育者对高校涉及受教育者基本权利的管理行为不服的,有权提起行政诉讼,高校是行政诉讼的适格被告。^[6]新修订的《行政诉讼法》第2条第2款规定,行政行为包括法律、法规、规章授权的组织实施的行政行为。也即,“规章”被纳入了行政行为的授权法源。这意味着我国高校作为行政主体的地位进一步现实化。最高人民法院梁凤云法官指出,高校被法律、法规、规章授予诸如授学位等行政管理权限,是典型的行使行政行为的授权组织。^[7]新行政诉讼法的颁行,是我国行政法治的一个里程碑,它对高校依法行政提出了更高要求。十八届四中全会《决定》指出的“行政机关要坚持法定职责必须为、法无授权不可为”,也是适用于高校依法行政的基本原则。

(二) 高校研究生教育依法行政的主要问题

根据教育法、高等教育法、学位条例等法律,学位条例暂行实施办法、政府信息公开条例等行政法规,以及普通高等学校学生管理规定、国家教育考试违规处理办法、高等学校信息公开办法等部门规章的规定,并结合法理,高校在研究生教育领域属于行政行为的工作主要有:(1)颁发研究生学历证书或者其他学业证书;(2)授予硕士、博士学位并颁发相应的学位证书;(3)涉及研究生受教育权利的学籍管理行为,即退学处理;(4)涉及研究生受教育权利的处分行为,即开除学籍;(5)硕士、博士研究生招生,以及在职人员攻读硕士专业学位招生;(6)作为考点的高校认定考生在参加全国硕士生招生考试中的违规行为;(7)有关事项的信息公开工作。需强调的是,上述工作事项的列举,是从行政决定(即传统的“具体行政行为”)的角度来讲的,而从行政立法(“抽象行政行为”)的角度来说,高校针对上述工作制定的校内规章制度,当然也属于行政行为,而且在依法治校中具有更加重要的意义。

那么,根据近年来实际工作中的一些问题,从不同于本科生教育依法行政问题的角度看,高校研究生教育依法行政特别需要注意的有:

第一,进一步依法规范研究生招生复试工作。据媒体报道,近年来出现了不止一起因研究生招生复试工作而引发的诉讼案件。与初试相比,复试具有较强的主观性,由招生单位自行组织,其中的面试环节基本上是由学校下设的各二级培养单位具体组织实施,因而容易在程序上违规。对此,笔者建议,高校应当按照教育部制定的硕士、博士研究生招生

管理规定,一是科学合理制定学校层面的复试录取办法和院系层面的复试实施细则。特别是对于院系的实施细则,不能只是备案了事,高校研究生招生管理部门应切实负起审查职责,对于院系实施细则中违反学校规定、违背正当程序以及有关规则笼统模糊、自由裁量空间大等问题,要予以纠正。二是严格执行复试录取规则,相关程序必须到位,既要充分发挥导师群体在复试选拔中的作用,又要以制度来规范导师的行为。例如,在复试中的笔试环节,应参照初试的有关规则加强命题的保密管理、一个考场安排两名监考人员、答卷必须密封评卷等等。又如,在面试环节,硕士生招生面试小组考官至少3人、博士生招生面试小组考官至少5人,考官应认真听取考生陈述和问答,按规定全程录音录像等等。

第二,进一步依法规范研究生学籍管理工作。面对研究生来源更为多元、学习年限更有弹性、博士生最高学习年限跨度较长等特点,一方面,高校要根据教育部规章,制定本校研究生学籍管理规范,为保证研究生培养质量提供制度基础;另一方面,高校要注意研究生学籍管理的合法性,特别是程序合法性。例如,根据《普通高等学校学生管理规定》,开除学籍、退学处理,均应由校长会议研究决定。在研究生管理中,开除学籍的情况很少,而超过最长学习年限应予退学的情况较多。但一些高校的职能部门认为,退学不属于处分,研究生不会有异议,所以作出退学处理决定未经过校长会议这一法定程序。这种情况,一旦研究生提起诉讼,按照行政诉讼法第70条,法院将判决撤销退学处理决定,并可以判决高校重新作出处理决定。如果原退学处理决定的实体内容并不违法,那么高校因程序违法而败诉,不仅增加了行政成本,而且有损声誉。又如,在处理超过最长学习年限研究生的过程中,往往遇到少数研究生已联系不上情况,这就产生如何尽到提醒义务和如何送达处理决定的问题。对此,高校应把程序性工作做扎实,如果通过手机、座机、email、QQ、微信等方式都无法联系到本人及其家长或亲属,则最好参考诉讼法律制度上有关公告送达的规定,同时在学校网站和研究生户籍所在地报纸上进行公告。

第三,进一步依法主动公开研究生教育信息。在国务院制定的政府信息公开条例和教育部制定的高等学校信息公开办法的规范下,高校成为信息公开的行政主体。近一两年,针对高校履行信息公开义务的诉讼慢慢多了起来。教育部制定的《高等学

校信息公开事项清单》列举了 10 类共 50 条高校应当主动向社会公开的事项。其中,除了学籍管理办法、奖助学金管理规定、学生奖惩办法、学术不端行为查处机制等既涉及本科生也涉及研究生的事项之外,专属于研究生教育的是第 8 类“学位、学科信息”(4 项)以及第 2 类“招生考试信息”中的研究生招生考试信息(4 项)。例如,研究生招生信息公开,按照教育部规定,拟录取名单应由招生单位的研究生招生管理部门统一公示,之后才能通过教育部建立的“全国硕士研究生招生信息公开平台”进行信息公开。而仍有个别高校未由招生管理部门统一公示拟录取名单,而是由各院系分别公示。

早有学者指出,正当程序在我国高校行政行为中被严重忽视。^[8]这一问题如今仍然没有得以根本性扭转,因而受到政府重视。例如,“程序”一词在《全面推进依法治校实施纲要》中出现 17 次之多。由于研究生心智更加成熟、维权意识更强,因而高校更要注重研究生教育行政行为的正当程序问题:一方面,在制定校内规章制度时,应按照法治精神设计好程序规则,特别是要明确研究生的知情权、陈述权、申辩权、申诉权等程序性权利;另一方面,作出具体行政决定的全过程都要严格按照程序规则办事,确保程序合法。

三、学术权力主导治理研究生教育的法治化

(一)高校学术权力的法制建构

高校治理体系的基础性制度安排是行政权力与学术权力的配置,依法治校必须处理好这两种权力的关系。我国 1998 年颁布的高等教育法明确规定了学术委员会的职责,这是法律对高校学术权力的确认。2012 年《全面推进依法治校实施纲要》提出“克服实际存在的行政化倾向,实现行政权力与学术权力的相对分离,保障学术权力按照学术规律相对独立行使。”2014 年教育部出台《高等学校学术委员会规程》,以规章的形式为高校处理学术权力与行政权力关系提供了专门依据。2015 年高等教育法修改的一个重点是强化高校学术委员会的作用,扩大了学术委员会的职责范围,第 42 条第 5 项作为概括性条款,规定了学术委员会“按照章程审议、决定有关学术发展、学术评价、学术规范的其他事项。”这里的“章程”就是指高校根据高等教育法、高等学校学术委员会规程所制定的学术委员会章程。

根据《高等学校学术委员会规程》,高校学术委员会的职责权限分为学术事务决策权(第 15 条)、学术水平评价权(第 16 条)、学术案件裁判权(第 18 条)以及学术问题建议权(第 17 条),前三项权力旨在把学术事务交由学术机构讨论决定,保证学术自治;后一项权力旨在通过学术权力对行政权力进行制约和监督,促进科学决策。同时,《规程》还通过“学校认为需要提交审议的其他学术事务”“需要评价学术水平的其他事项”“学校认为需要听取学术委员会意见的其他事项”这些授权规定,为各高校作出各具特色的学术权力配置提供了制度空间。

需指出的是,《规程》没有像绝大多数规章那样规定违规责任,似乎意在把学术权力与行政权力之间的争议作为高校内部治理问题,而原则上不由教育行政部门通过追究法律责任的途径来解决。因此,各高校制定学术委员会章程时,就有必要规定违规责任,以保证它不沦为“软法”。

(二)研究生教育应由学术权力主导治理

有学者对西方主要发达国家大学的内部治理结构进行比较研究后发现,即便是在同一国家,不同大学的学术权力与行政权力的强弱配置模式也可能不同,但都有共同的特征:行政服务于学术;以行政权力来保障效率;重视学术权力对行政权力的制约和监督;夯实基层学术组织。^[9]与本科生教育相比,研究生教育的学术含量更高、自主性更强,主导研究生教育治理的力量应当是学术权力而非行政权力。

谈到我国高校研究生教育中的学术机构,我们马上想到的是学位评定委员会。不过,学位评定委员会是由学位条例和学位条例暂行实施办法所规定的,高等教育法对之并无规定。可见,学位评定委员会是一个专司学位授予工作的学术机构。而加强学术权力对研究生教育的主导,不能局限于学位评定委员会,而要通过学术委员会打开局面。

所以,高校应充分运用《高等学校学术委员会规程》的授权,结合本校研究生教育理念、目标和学术追求,认真梳理研究生教育工作中除了学科建设、专业设置、学位授予、学术纠纷和学术不端处理之外,还有哪些重要的事项应纳入学术委员会的职权范围。笔者的方案是:

第一,由校学术委员会制定框架性规定,由院系学术委员会制定具体办法的事项:(1)研究生培养方案;(2)研究生奖助学金评定;(3)研究生创新计划项目评审;(4)研究生公派留学人员推荐;(5)学位授权

点自评指标体系,等。

第二,经校学术委员会讨论通过后,由校务会议决定的事项:(1)研究生招生简章,尤其是招收硕士推免生、直博生、硕博连读,以及博士生入学“申请考核制”简章;(2)研究生导师遴选办法,或者导师招收研究生的资格认定办法;(3)学位授权点动态调整方案;(4)硕士、博士研究生毕业同等学力水平认定标准,等。上述制度的具体实施细则,经院系学术委员会讨论通过后,由院系党政联席会议决定。

第三,校务会议进行决策之前,须先听取校学术委员会的意见的事项:(1)研究生招生计划分配;(2)研究生复试录取办法;(3)研究生综合性评优(如“优秀研究生”“优秀毕业研究生”)办法,等。上述制度的具体实施细则,院系党政联席会议决策之前,须先听取院系学术委员会的意见。

(三)高校研究生教育学术权力的法治化问题

我国高校的学术权力建设,首先是“生存”问题,即学术权力从行政权力中分离,以保证学术事务能够按照学术规律得以治理。学术权力是使大学成其为大学的一项基本权力,它具有对外抵抗政府干预学术自由、对内排除学校行政权力染指学术事务的双重功能,师生也应对学术权力保持应有的尊重,自觉维护学术机构的权威。

例如,最高人民法院发布的“指导案例 39 号”(何小强诉华中科大拒绝授予学位案)指出,在符合法律法规规定的学位授予条件前提下,确定较高的学位授予学术标准或适当放宽标准,均应由各高校根据各自的办学理念、教学实际情况和对学术水平的理想追求自行决定。对学位授予的司法审查不能干涉和影响高校的学术自治原则,学位授予类行政诉讼案件司法审查范围应当以合法性审查为基本原则。^[2]这一判决体现了国家司法权在面对学术权力时的谦抑原则,为高校学术自治提供了司法支持。

学术权力建设还必须重视“规范”问题。这有两层含义:一是正面的授权,要使学术权力从“自然的正当”升级为“规范的合法”。前文梳理的应纳入学术权力范围的研究生教育事项,高校应当通过制定(修订)学术委员会章程予以明确规定。二是负面的限权,要使学术权力“不忘初心”、良善运行。这是因为,学术权力在法律性质上不是国家行政权力,而是社会公共行政权力。凡是权力就有滥用、腐败的倾向,学术权力也需要关进既符合学术规律、又体现法治精神的制度笼子。依法治校除了要依法保证学术

权力按照学术规范独立行使,还要求学术权力遵循程序法治的基本原则,诸如学术委员会依规定程序成立和运作,学术评价和学术纠纷裁决中利害关系人回避、当事人陈述、辩论等等。

例如,有学者在研究高校学位授权点动态调整的约束机制时,专门结合依法治校强调了程序问题,建议学位授权点动态调整工作应建立匿名评审制、公开答辩制、函评制、评审专家随机遴选制、学术评价公示制等学术监督制度。^[10]显然,这些都属于程序性制度。

又如“抄袭门”被撤销博士学位一案。于某是北京某著名大学的博士毕业生,学校发现其公开发表的一篇文章构成抄袭,遂根据学位条例、《国务院学位委员会关于在学位授予工作中加强学术道德和学术规范建设的意见》以及该校《研究生基本学术规范》作出了撤销其博士学位的决定。于某不服,将母校诉至法院,理由主要有两点:一是其博士论文并无学位条例所规定的“舞弊作伪”情况;而且,被指抄袭的论文发表见刊时,其已获得博士学位,该论文并非其申请博士学位的必要条件。上述国务院学位委员会的《意见》和学校的《规范》不属于法律、法规或规章,学校撤销学位属于适用法律错误。二是学校从启动调查到作出撤销学位决定的过程中,未让其知晓、申辩,也没有告知救济途径和期限,属于程序违法。目前,该案尚在审理过程中。笔者认为,从学术自治的角度来看,高校有权制定这样的学位授予规则:无论构成抄袭的论文是否属于博士论文的一部分,也无论论文发表见刊是在获得学位之前或之后,只要研究生在学期间有严重的学术不端行为,学校就有权不授予学位,事后发现则有权撤销学位。但从撤销学位的正当程序来讲,应当保证当事人的知情权、陈述权、申辩权以及救济权。

总之,高校依法行政与学术自治是并行不悖的。从依法治校角度来讲,可以用实体与程序来进行区分:即在学籍、学位等涉及研究生根本性权利的工作中,涉及实体问题的属于学术行为,所产生的争议由以高校内部的学术机构为主来裁决,当事人不服,可由教育行政部门指定相关学术团体来仲裁,以保证学术自治;涉及程序问题的则属于行政行为,所产生的争议可通过高校内部的申诉程序,或者外部的行政复议、行政诉讼来解决,以保障研究生正当权益。

(下转第 95 页)

Education: Balanced Public, Academic, and Market Demands [M]. San Francisco: Jossey-Bass, 2005: 321-323.

[15] [美] 菲利普·G·阿特巴赫. 为美国高等教育辩护 [M]. 别敦荣, 陈艺波, 译. 青岛: 中国海洋大学出版社, 2007: 219.

Missions and Reform Strategies for America's Doctoral Education in the New Era

CHEN Yue^{1,2}, ZHAI Yue³

(1. School of Education, Shaanxi Normal University, Xi'an, Shaanxi 710062;

2. Research Center for Graduate Education, Beijing Normal University, Beijing 100875;

3. School of Education, Shaanxi Xueqian Normal University, Xi'an, Shaanxi 710100)

Abstract: With the continuous development in the 21st century, American doctoral education faces different missions in the new era; cultivating "world citizen" doctoral students, gathering strength to increase global appeal, and improving doctoral education innovation and competitiveness. Overall, strategies for the American doctoral education reform are embodied in three aspects: building an intellectual community to promote the cultivation of world-oriented doctoral students; strengthening financial support to ensure global appeal and competitiveness; clarifying multi-accountability responsibility to improve innovation and effectiveness in doctoral education development.

Keywords: doctoral education; era mission; reform strategy

(上接第 27 页)

参考文献:

- [1] 孙霄兵. 以全会精神全面推进高等教育治理法治化[J]. 中国高等教育, 2014(22): 1.
- [2] 徐显明. 确立依法治校理念 提升依法治校水平[J]. 中国高等教育, 2006(5): 12-14.
- [3] 胡建森. 对依法治校的理解和认识[J]. 教育与职业, 2015(1): 51.
- [4] 易连云. 关于大学依法治校的几点思考[J]. 苏州大学学报(教育科学版), 2015(4): 14-15.
- [5] 湛中乐. 大学法治与权益保障[M]. 北京: 中国法制出版社, 2011: 7-12.

- [6] 最高人民法院关于发布第九批指导性案例的通知[N]. 人民法院报, 2014-12-26(2).
- [7] 江必新. 中华人民共和国行政诉讼法理解适用与实务指南[M]. 北京: 中国法制出版社, 2014: 7.
- [8] 蒋建湘. 依法治校的核心在于依法行政——以行政合法性原则为视角[J]. 现代大学教育, 2007(1): 39-43.
- [9] 李成刚, 许为民, 张国昌. 大学治理结构中学术力量和行政力量的配置与定位研究——基于四所国外高校的分析[J]. 中国高教研究, 2014(8): 11-16.
- [10] 范涛, 梁传杰, 水晶晶. 论高校学位授权点动态调整机制之构建[J]. 研究生教育研究, 2016(2): 14-19.

University Governance by Law in Graduate Education

JIANG Qinghua

(Law School, Central South University, Changsha, Hunan 410083)

Abstract: Independent of government's education governance by law, managing universities by law has the core implication that universities should be governed by state laws and administered by sound college regulations. In graduate education, most work is authorized by law as administrative acts. In view of problems in recent years, administration by law in graduate education requires further normalizing such work as re-examination, status management, and information disclosure. Apart from subject setting, academic atmosphere construction and degree awarding, universities should extend the scope of academically-dominant graduate education management by school regulations to work like admission, supervision selection, scholarship and award decision and so on. The substantial matters concerned with academic power are part of university autonomy, excluding the external review from government or court. But academic power also needs to follow principles of procedural law and is subject to the judicial review of procedures.

Keywords: university governance by law; graduate education; administration by law; academic autonomy; due procedure